

А. А. Погоцкая, А. А. Осипова, А. К. Погоцкий

СОТРУДНИКИ ВГМУ: УЧАСТНИК ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ ВЛАДИМИР ФЕДОТОВИЧ ТРУСАКОВ

Витебский государственный ордена Дружбы народов медицинский университет,
г. Витебск, Республика Беларусь

Великий день 9 Мая навсегда вошел в историю как День Победы советского народа в Великой Отечественной войне, которая явилась главным событием и величайшей трагедией первой половины XX века. В этот день мы отдаем дань памяти всем, кто своей самоотверженностью и героизмом внес свой вклад в Великую Победу. Война затронула всех жителей нашей страны, независимо от вероисповедания, возраста или профессии. Не обошла и не пощадила никого... История нашего университета хранит в памяти имена 243 сотрудников и студентов, принимавших непосредственное участие в боях против немецко-фашистских захватчиков.

Среди них – сотрудник кафедры фармакогнозии и ботаники, сначала доцент, затем заведующий, Владимир Федотович Трусаков. Биография Владимира Федотовича очень интересна и, наверное, не совсем обычна для современного поколения.

Владимир Федотович Трусаков родился 15 апреля 1915 года в семье рабочего – забойника шахты в поселке Рутченково (Донецкая область, СССР). До 1930 года учился в школе, а затем, после окончания шести классов, будучи подростком, начал работать на шахте 17/17 Рутченков-уголь в должности навалотбойщика, одновременно готовясь к сдаче экзаменов за среднюю школу. В 1932 году комсомольская организация направила Владимира Федотовича на учебу в город Могилёв в газетный техникум, который был успешно им окончен в 1934 году [1, 2].



До 1935 года В. Ф. Трусаков являлся

сотрудником редакции многотиражной газеты «Рутченковский гигант», а с 1935 – студентом сельскохозяйственного института г. Орджоникидзе. С 1937 по 1940 год учился в Московской сельскохозяйственной академии имени К. А. Тимирязева на агрономическом факультете по специальности «Селекция и семеноводство», после окончания которой ему присвоена квалификация агронома селекционера-семеновода. Во время учебы в академии Владимир Федотович около двух лет работал литературным сотрудником редакции газеты «Социалистическое земледелие» [1, 2].

В августе 1941 года был призван в ряды Советской Армии. Начиная службу и участвовал в боях как механик-водитель танка 416-го отдельного танкового батальона 192-й танковой бригады Западного фронта вплоть до ноября 1942 года, а затем – до апреля 1944 года – в качестве ответственного секретаря партбюро 416-го танкового батальона 39-й гвардейской танковой бригады Воронежского фронта. В боях в марте 1943 года был ранен, получил контузию. В годы Великой Отечественной войны и в послевоенное время с апреля 1944 по август 1947 года являлся заместителем редактора дивизионной газеты «Гвардеец». Владимир Федотович Трусаков участвовал в сражениях на Курской дуге и освобождении Белоруссии. Войну закончил в Кенигсберге. В 1947 году демобилизовался из рядов Советской армии в звании гвардии капитана [1, 3, 4].

Трусаков Владимир Федотович награжден орденом Красной Звезды (февраль 1943 г.), медалью «За отвагу» (апрель 1944 г.), медалью «За оборону Москвы» (май 1944 г.), медалью «За взятие Кенигсберга» (июнь 1945 г.), орденом Отечественной войны II степени (1943 г.) и медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (май 1945 г.) [4, 5].

В августе 1947 года В. Ф. Трусаков на-

чал свой путь в сфере науки и образования в должности ассистента кафедры растениеводства и земледелия, а также директора учхоза в Московском зоотехническом институте коневодства (поселок Голицыно Московской области), где работал до сентября 1949 года. Следующий этап – работа главным агрономом и заведующим сектором семеноводства в зональном научно-исследовательском институте земледелия центральных районов Нечерноземной полосы (пос. Немчиновка). С 1951 по 1953 год учился в аспирантуре в институте земледелия. В 1953 году Владимир Федотович защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук по теме «Особенности биологии и некоторые вопросы агротехники чумизы егорьевской». Решением Совета Белорусской ордена Трудового Красного Знамени сельскохозяйственной академии от 12 июня 1953 года Трусакову В. Ф. присуждена ученая степень кандидата сельскохозяйственных наук. А 24 февраля 1956 года Решением Высшей аттестационной комиссии Министерства высшего образования СССР Трусакову Владимиру Федотовичу присвоено ученое звание доцента [1, 3, 6].

На протяжении нескольких лет В. Ф. Трусаков работал ассистентом кафедры физиологии растений и микробиологии Воронежского сельскохозяйственного института (СХИ) (1953–1955 гг.), где вел лекционный курс и практические занятия по физиологии растений на агрономическом и экономическом факультетах. Затем, на протяжении 12 лет, работал в сельскохозяйственном институте Ижевска (Республика Удмуртия) доцентом, заведующим кафедрой растениеводства, прибывшей в этот город в составе Московского зоотехнического института коневодства. Период работы Владимира Федотовича на этой кафедре с 1 сентября 1955 по 13 апреля 1967 года был одним из самых плодотворных и результативных. Он проявил себя высококвалифицированным преподавателем и организатором учебной, воспитательной, научной и производственной работы [1, 7, 8].

За активное участие в Культурном строительстве СССР в октябре 1960 года В. Ф. Трусаков награжден Почётной грамотой, а в ноябре 1961 года – медалью «За трудовое отличие» [1].

В 1962 году на кафедре растениевод-

ства Ижевского СХИ впервые был объявлен прием в аспирантуру. За годы работы В. Ф. Трусакова под его руководством обучались 9 аспирантов, посвятивших исследования технологиям возделывания кормовых культур; большинство аспирантов успешно защитили кандидатские диссертации. После ухода Владимира Федотовича из университета обучение в аспирантуре было прекращено вплоть до 1993 года [8].

Научными интересами В. Ф. Трусакова являлись проблемы освоения новых зерновых культур в Московской области, а также технологии возделывания традиционных кормовых культур (клевер луговой, люцерна посевная, кукуруза, редька масличная, картофель, сахарная свекла и некоторые другие) в Удмуртии [6].

С 1967 года до августа 1968 года Владимир Федотович работал старшим научным сотрудником Удмуртской государственной сельскохозяйственной опытной станции, а затем переехал с семьей в Витебск, где с



1968 года добросовестно и плодотворно трудился в должности доцента кафедры фармакогнозии и ботаники Витебского государственного медицинского института, а с 1974 по 1982 год являлся заведующим кафедрой. С 1973

года руководил научной работой по изучению лекарственных растительных ресурсов Витебской области [1, 5].

Владимир Федотович читал лекции студентам и вел практические занятия, разрабатывал методические рекомендации, проводил учебную практику, участвовал в создании и ежегодном обновлении учебного гербария кафедры, являлся куратором студенческих групп.

Трусаков В. Ф. постоянно совершенствовал свои знания, проходил курсы повышения квалификации. В архиве хранится удостоверение об участии в работе совещания-семинара по повышению квалификации заведующих (профессоров) кафедр фармакогнозии в I Московском ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени медицинском институте им. И. М. Сеченова [1].

Избирался членом парткома института и в течение 5 лет работал секретарем партийного бюро фармацевтического факультета. За хорошую работу и достигнутые успехи Владимиру Федотовичу неоднократно объявлялась благодарность, отмечен почетными грамотами ректората и парткома. Получил награды, среди которых медаль «За трудовое отличие» (1961 г.), знак «Победитель социалистического соревнования» (1974 г.), знак «Ударник 9-й пятилетки» (1975 г.), а в 1976 году награжден медалью «Ветеран труда». Кафедра не раз признавалась лучшей по итогам выполнения сообразительств и была награждена переходящим Красным знаменем института [1].

В 1983 году администрацией Каменского городского поселения Владимиру Федотовичу присвоено звание «Почетный гражданин» за самоотверженность и героизм, проявленный в борьбе с немецко-фашистскими войсками при освобождении поселка Каменка в ходе Острогжско-Россошанской наступательной операции войск Воронежского фронта [9].

Пожелтевшие страницы архива отражают нелегкую судьбу нашего предшественника, известного руководителя, научного деятеля, участника Великой Отечественной войны Трусакова Владимира Федотовича. Несмотря на трудное детство, участие в тяжелейшей войне, ранение, он сохранил высокие душевные и моральные качества, пытливість, интерес к образованию и науке. Трусаков Владимир Федотович внёс неоценимый вклад как в развитие кафедры фармакогнозии и ботаники нашего университета, так и в развитие науки в целом. История нашей Alma mater навсегда сохранит его имя как достойнейший пример мужества, целеустремленности, трудолюбия.

ЛИТЕРАТУРА

1. Личное дело В. Ф. Трусакова из архива УО «Витебский государственный ордена Дружбы народов медицинский университет».
2. Трусаков Владимир Федотович (род. 15.04.1915) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cloud.kursksu.ru/kursksu.ru/pages/2023/August/3/Ka3sEDQ3.pdf>. – Дата доступа: 15.03.2024.
3. История кафедры [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://udsau.ru/fakultety/agronomicheskij-fakultet/kafedry-af/kafedra-rasteniievodstva/istoriya-kafedry.html?template=11>. – Дата доступа: 16.03.2024.

af/kafedra-rasteniievodstva/istoriya-kafedry.html?template=11. – Дата доступа: 16.03.2024.

4. Научные труды студентов Ижевской ГСХА [Электронный ресурс] / ред. А. И. Любимов. – Ижевск: Ижевская гос. с.-х. акад., 2020. – Режим доступа: http://nts-izhgsha.ru/assets/nauchtrudstud_1-2020.pdf. – Дата доступа: 15.03.2024.

5. Солдаты Победы. Сотрудники и студенты Витебского медицинского института на фронтах Великой Отечественной войны [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.vsmu.by/about-vsmu/vospitaniye/75-let-pobedy/277-about-vsmu/75-let-pobedy/6867-soldaty-pobedy-sotrudniki-i-studenty-vitebskogo-meditsinskogo-instituta-na-frontakh-velikoj-otechestvennoj-vojny.html>. – Дата доступа: 15.03.2024.

6. Трусаков Владимир Федотович (кандидат сельскохозяйственных наук; 1915–). [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://unicat.nlb.by/auth/pls/dict.prn_ref?tu=e&tq=v0&name_view=va_all&a001=BŸ-SEK-332193&strq=1_siz=20. – Дата доступа: 17.03.2024.

7. Башков, А. С. О начале подготовки научных кадров в Ижевском сельскохозяйственном институте / А. С. Башков, В. М. Холзаков // Научное обеспечение АПК. Итоги и перспективы: материалы Междунар. науч.-практ. конф., посвящ. 70-летию ФГБОУ ВПО Ижевская ГСХА, 16-18 окт. 2013 г. : в 2 т. – Ижевск: Ижевская гос. с.-х. акад., 2013. – Т. 1. – С. 3–6.

8. Фатыхов, И. Ш. Кафедра растениеводства ФГБОУ ВО Ижевская ГСХА – 65 лет деятельности в Удмуртской Республике / И. Ш. Фатыхов // Роль агрономической науки в оптимизации технологий возделывания сельскохозяйственных культур: материалы Междунар. науч.-практ. конф., посвящ. 65-летию работы кафедры растениеводства ФГБОУ ВО Ижевская ГСХА в Удмуртии, 19–22 нояб. 2019 г., г. Ижевск / отв. за выпуск И. Ш. Фатыхов. – Ижевск: Ижевская гос. с.-х. акад., 2020. – Агрономия. – С. 3–11.

9. Трусаков Владимир Федотович [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://kamenka36.gosuslugi.ru/o-munitsipalnom-obrazovanii/pochetnye-grazhdane/pochetnye-grazhdane_13.html. – Дата доступа: 18.03.2024.

REFERENCES

1. Personal file of V. F. Trusakov from the archives of the educational institution “Vitebsk State Order of Peoples’ Friendship Medical University”. (In Russ.)
2. Trusakov Vladimir Fedotovich (born 04/15/1915) [Elektronnyi resurs]. Rezhim dostupa: <https://cloud.kursksu.ru/kursksu.ru/pages/2023/August/3/Ka3sEDQ3.pdf>. Data dostupa: 15.03.2024. (In Russ.)

3. History of the department [Elektronnyi resurs]. Rezhim dostupa: <https://udsau.ru/fakultety/agronomicheskij-fakultet/kafedry-af/kafedra-rasteniievodstva/istoriya-kafedry.html?template=11>. Data dostupa: 16.03.2024. (In Russ.)

4. Liubimov AI, redactor. Scientific works of students of Izhevsk State Agricultural Academy [Elektronnyi resurs]. Izhevsk, RF: Izhevskaya gos s-kh akad; 2020. Rezhim dostupa: http://nts-izhgsha.ru/assets/nauchtrudstud_1-2020.pdf. Data dostupa: 15.03.2024. (In Russ.)

5. Soldiers of Victory. Staff and students of the Vitebsk Medical Institute on the fronts of the Great Patriotic War [Elektronnyi resurs]. Rezhim dostupa: <https://www.vsmu.by/about-vsmu/vospitaniye/75-let-pobedy/277-about-vsmu/75-let-pobedy/6867-soldaty-pobedy-sotrudniki-i-studenty-vitebskogo-meditsinskogo-instituta-na-frontakh-velikoj-otechestvennoj-vojny.html>. Data dostupa: 15.03.2024. (In Russ.)

6. Trusakov Vladimir Fedotovich (candidate of agricultural sciences; 1915–) [Elektronnyi resurs]. Rezhim dostupa: http://unicat.nlb.by/auth/pls/dict.prn_ref?tu=e&tq=v0&name_view=va_all&a001=B̄Y-SEK-332193&strq=1_siz=20. Data dostupa: 17.03.2024. (In Russ.)

7. Bashkov AS, Kholzakov VM. On the beginning of training of scientific personnel at the Izhevsk Agricultural Institute. V: Nauchnoe obezpechenie APK. Itogi i perspektivy. Materialy Mezhdunar nauch-prakt konf, posviashch 70-letii

iu FGBOU VPO Izhevskaya GSKhA; 2013 Okt 16-18 : v 2 t. Izhevsk, RF: Izhevskaya gos s-kh akad; 2013. T. 1. s. 3–6. (In Russ.)

8. Fatykhov ISh. Department of Plant Growing of the Federal State Budgetary Educational Institution of Higher Education Izhevsk State Agricultural Academy – 65 years of activity in the Udmurt Republic. V: Fatykhov ISh, otvetstvennyi za vypusk. Rol' agronomicheskoi nauki v optimizatsii tekhnologii vozdelvaniia sel'skokhoziaistvennykh kul'tur. Materialy Mezhdunar nauch-prakt konf, posviashch 65-letiiu raboty kafedry rasteniievodstva FGBOU VO Izhevskaya GSKhA v Udmurtii; Izhevsk 2019 Noiab 19–22; Izhevsk. Izhevsk, RF: Izhevskaya gos s-kh akad; 2020. Agronomiia. s. 3–11. (In Russ.)

9. Trusakov Vladimir Fedotovich [Elektronnyi resurs]. Rezhim dostupa: https://kamenka36.gosuslugi.ru/o-munitsipalnom-obrazovanii/pochetnye-grazhdane/pochetnye-grazhdane_13.html. Data dostupa: 18.03.2024. (In Russ.)

Адрес для корреспонденции:

210009, Республика Беларусь,

г. Витебск, пр. Фрунзе, 27,

УО «Витебский государственный ордена

Дружбы народов медицинский университет»,

кафедра фармакогнозии и ботаники,

e-mail: gnozia20vgmu@mail.ru,

Погоцкая А. А.

Поступила 20.03.2024 г.